
                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

ACADEMIA ROMÂNĂ 

        Preşedinte 

 

14 februarie 2024 

 

Domnului Marcel Ciolacu, 

Prim-ministrul României 

 

 

Stimate Domnule Prim-ministru, 

 

Academia Romȃnă este o instituţie de elită, strategică pentru cultura naţională, 

autonomă, de interes naţional, iar atragerea şi păstrarea resursei umane cu ȋnalte calificări 

reprezintă una dintre cele mai importante investiții pentru progresul societății românești. 

Academia Romȃnă trebuie să fie ȋn măsură să selecteze personalul implicat ȋn 

activităţi cu impact major asupra stabilităţii cadrului de organizare şi funcţionare a ȋntregului 

sistem academic, cu un nivel de instruire superior, adecvat menirii Academiei Romȃne. 

Salariații Academiei Romȃne susţin desfăşurarea ȋn cele mai bune condiţii a 

activităţii ştiinţifice şi culturale, unii dintre aceştia fiind personalităţi marcante, cu 

recunoaștere atât ȋn ţară, cât şi ȋn străinătate. 

 

Modificarea adusă de O.U.G. 115/2023 referitoare la condiționarea acordării 

indemnizației pentru titlul ştiinţific de doctor „numai dacă îşi desfăşoară activitatea în 

domeniul pentru care deţine titlul şi dacă are prevăzute în fişa postului un set de atribuţii 

obiective şi cuantificabile care să permită verificarea lunară a modului în care 

activitatea acestuia este valorificată în mod suplimentar” creează o creștere nejustificată 

a birocrației și a cheltuielilor bugetare pe fondul unui consum neeficient de resurse, care ar fi 

putut fi utilizate în atingerea obiectivelor asumate de sistemul academic, precum și o 

inechitate manifestată asupra celor care dețin titlul ştiințific de doctor, punând presiune 

suplimentară pe salariații mai bine instruiți.  

Cunoştințele acumulate pe parcursul stagiului doctoral se reflectă ȋn modul ȋn 

care salariații abordează dificultățile survenite pe parcursul desfăşurării ȋntregii 

activități, ȋn idei, ȋn deciziile luate, ȋn viziunea strategică, menite să conducă la 

îndeplinirea obiectivelor asumate și a criteriilor de eficiență şi eficacitate. Toate acestea 

nu pot fi cuantificate separat de atribuțiile curente, uzuale. Un salariat bine informat, dezvoltat 

profesional şi conectat la progresul societății este o achiziție importantă pentru cel mai ȋnalt 

for de cultură şi ştiință. Valorificarea suplimentară a activității unui salariat cu titlul ştiințific 

de doctor nu poate fi cuantificată lunar ȋntrucât plus-valoarea provenită din calificarea 

dobândită pe parcursul stagiului doctoral se transpune ȋn toate atribuțiile postului. 
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Ȋn sistemul academic există numeroase posturi pentru care una din condițiile 

obligatorii de ocupare este deținerea titlului ştiințific de doctor. Obținerea gradului de 

cercetător ştiințific gradul I și gradul II se poate face doar dacă candidatul deține titlul ştiințific 

de doctor. Ȋn aceste condiții, funcția nu poate fi obținută fără o pregătire superioară studiilor 

universitare iar exercitarea acesteia depinde de titlul ştiințific de doctor conform Legii 

319/2003 – Statutul personalului de cercetare – dezvoltare. Astfel, o prevedere legală care să 

impună includerea unor atribuții „obiective şi cuantificabile care să permită verificarea 

lunară a modului în care activitatea acestuia este valorificată în mod suplimentar” nu se 

justifică.  

Activitatea de cercetare științifică nu este de natură a aduce rezultate imediate, care 

să poată fi măsurate și despre care să se poată întocmi un raport lunar. Cercetarea științifică, 

indiferent că ne referim la cea fundamentală sau la cea aplicată, impune un timp semnificativ 

de analiză, studiu, experimente, încercări și ajustări, care, în evoluția lor, conduc la noi 

descoperiri și inovări. 

Modul de evaluare nu poate fi unul echitabil pentru toți cercetătorii ținând seama de 

diversitatea domeniilor ştiințifice şi de specificitățile fiecărui domeniu. De altfel, progresul 

cercetării ştiințifice din cadrul Academiei Române este constant monitorizat, iar rezultatele 

cercetării sunt evaluate anual. 

 

Având ȋn vedere toate aceste aspecte, ȋnțelepciunea economică ne ȋndrumă să 

considerăm că prevederile referitoare la condițiile de acordare a indemnizației pentru titlul de 

doctor, incluse în O.U.G. 115/2023 care modifică art. 14 alin. 1) din Legea nr. 153/2017, nu 

pot fi și nu trebuie să fie aplicate. 

 

Vă rog să primiţi, stimate Domnule Prim-ministru, expresia ȋnaltei noastre 

consideraţii.  

 

 

Acad. Ioan-Aurel Pop   

Preşedintele Academiei Române 


